#B231/PST/EXAM

BOB01PST Pravdépodobnost a statistika - zkouSkovy test 6.6.2022
(prednasejici HELISOVA, cvi¢ici BECK / KORBELAR)

Jméno a prijmeni 1 2 3 4 | celkem | znamka

Uloha 1. (celkem 38 bodi)

Na akci poradané jistou zoologickou zahradou u prilezitosti Dne déti dostavaji déti odménu
za splnéni tkolu formou Zetonu do automatu. Po vhozeni Zetonu jim vzdy vypadne lizétko,
bonboén nebo zvykacka, pricemz tyto sladkosti jsou v automatu v poméru 1:2:1. Kazdé slad-
kost je v obalu bud se slonem nebo s Zirafou nebo s tuéhakem, pricemz tu¢iaku je na obalech
50% a ziraf 20%. Obaly na lizatka tvori ze 40% tucnaci a z 20% zirafy, obaly na bonbony
tvori ze 40% tucnaci a z 25% zirafy. K automatu si pfichazi vybrat odménu priamérné jedno
dité za dvé minuty. Déti prichazeji k automatu nezavisle na sobé. Do automatu jsou stale do-
plhovany sladkosti tak, aby byl zachovan pomér mezi druhy sladkosti uvedeny vyse. Spoctéte
pravdépodobnost, Ze

a) pristi zvykacka bude v obalu s tu¢nékem, (5 bodu)
b) pristi sladkost v obalu s tu¢ndkem bude zZvykacka, (5 bod)

c¢) béhem deseti minut budou vydany alespon tii odmény v obalu s tu¢idkem, (7 bodi)

e) pristi vydani odmény z automatu pfijde nejpozdéji za 5 minut, (7 bodu)

f) je-li nyni v automatu 100 sladkosti a dopliiovani automatu se zaseklo, vydrzi i tak
automat vydavat odmény jesté alespon tii hodiny. (Reste pomoci CLV; 7 bodu)

)
)
d) mezi ¢tyfmi vydanymi odménami bude nejvyse jedno lizatko, (7 bodu)
)
)

Uloha 2. (celkem 25 bodit) Sdruzené pravdépodobnosti dvou diskrétnich nahodnych velicin
X a 'Y jsou dény nasledujici tabulkou:

X=0[X=1|X=2[X=3
0] 1/6 0 1/6 0
1] 1/3 | 1/8 | 1/12 | 1/8

Y
Y

a) Spoctéte kovarianci cov(X,Y') a korelaci corr(X,Y"). (8 bodu)
b) Rozhodnéte, zda jsou X a Y nezavislé, a stru¢né matematicky zdavodnéte. (5 bodi)

c¢) Pokud jste v bodé b) rozhodli, zZe X a Y jsou nezavislé, urcete (libovolné) sdruzené
rozdéleni nahodného vektoru (Z, U), v némz nahodné veli¢iny Z a U maji stejna mar-
ginalni rozdéleni jako X, resp. Y, ale pfitom Z a U nejsou nezavislé.
Pokud jste v bodé b) rozhodli, ze X a Y nejsou nezavislé, urcete (libovolné) sdru-
zené rozdéleni nahodného vektoru (Z,U), v némz nahodné veli¢iny Z a U maji stejna
marginalni rozdéleni jako X, resp. Y, ale pfitom Z a U jsou nezavislé.. (7 bodu)

d) Definujte obecné nezavislost dvou nahodnych veli¢cin V' a W. (5 bodi)
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Uloha 3. (celkem 23 bodii)

Jista pojistovna poskytuje mj. pojisténi nemovitosti. V uplynulém roce ji bylo nahlaseno 50
skod na rodinnych domech, 33 na bytech a 17 na chatach. Vyse skod v uplynulém meésici
pak byly (v tis. EUR): 2, 2.5, 1, 10, 5. Pojistovna pouziva k modelovani vyse $kod ndhodnou
veli¢inu s hustotou

f(x) = BPre™P pro x > 0 (jinak f(x) = 0).

a) Statisticky otestujte na hladiné 5%, zda muZeme povazovat pravdépodobnosti, Ze na-
stane $koda na rodinném domé, bytu, resp. chaté, za rozdélené v poméru 2:2:1. (7 bodu)

b) Z dat za uplynuly mésic odhadnéte parametr 3

(i) metodou maximalni vérohodnosti, (7 bodi)

(ii) metodou momenti. (9 bodi)

Uloha 4. (celkem 14 bodii)

V poéitacové hie musi hra¢ postupné splnit tii tkoly (feSeni jednoho tukolu = jedno kolo
hry). Pokud nesplni prvni ukol, hra konéi prohrou, pokud splni t¥eti tkol, hra konéi vyhrou.
V ostatnich pfipadech bude hra¢ po splnéni tkolu plnit nasledujici tikol a pii nesplnéni tkolu
musi znovu plnit predesly ukol. Prvni tkol pfitom splni s pravdépodobnosti 3/4, druhy s
pravdépodobnosti 1/2 a tieti s pravdépodobnosti 1/4. Uvazujte markovsky fetézec {X,,n =
1,2,...}, kde X,, = 0, pokud hra¢ v n-tém kole prohral, X,, = 4, pokud hra¢ v n-tém kole
vyhrél, a X,, = i, pokud hrac¢ v n-tém kole tesi -ty tikol, ¢ = 1,2, 3. Urcete pro tento retézec

a) matici pravdépodobnosti prechodu, (4 body)

b) pravdépodobnost, Ze hra skonéi pro hrace vyhrou. (10 bodi)









S)
Q

I\
<
~N
<
N

e S
S W | \% s/
PV| a4 2
P /43 © O@ v \
@) 0 o
tlj sy [0 74 © fy Hedomn f/uveﬂ\z ?/%/
2\ 1 Vil o 1f —
5\4’/‘% 0 4 0 /



